

# Makói Független Ujság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal telefon száma 124.	Felolós szerkesztő: Dr. Kiss Pál. FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 68.	Szerkesztőség és kiadóhivatal Dessowthly-tér 7. szám alatt	Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.
---	--	---	---

## Panasz a faluból.

Makó, november 25.

Bakos Károly nevét bizonyosan nem hallották még és bizonyosan nem is fogják többet hallani. Mert Bakos Károly nem olyan ember, aki az ujságíróknak dolgot adna. Rendes, nem politizáló, pontos, adóját megfizető ember ő, hites esküdt, akire méltán büszkék falujokban.

Ez egyszer azonban mégis olyasmit tett, amiért kikívánczozik neve a mindennapi szürkeségből, sőt kényszerít, hogy néhány percre megálljak mellette és megállapítsam, hogy Bakos Károly derek ember, akihez hasonló néhány milliót kíváncz ennek az országnak.

Bakos Károly ugyanis olvasott valahol egy cikket, amelyben el volt mondva, hogy Magyarországon sok a kocorma és kevés az iskola. Es miután ez neki nem tetszett s úgy látta, hogy nagyon is igaz van az okos cikkek, amely azt mondta: ezen változtatni kellene, leült és írta hozzám ezt a levelet. Ugy adom, amint kaptam tőle:

„Olvastam, hogy kevés az iskola, sok a kocorma az országban. Hogy községünkben ez tényleg úgy van, az bizonyos, mert 1500 lélek után hat italmérési engedélyünk van. Hogy lehetne ezen segíteni? Hogy apaszthatnánk a kocormákat itt?

Még hozzá a faluból 2-300 lélek távol is van, másutt keresi a kenyérét, de azért a pálinka nem csökken, mert az alkalom megvan az ivásra. Hat kocorma van, egy iskola, ovóda pedig egy sincsen. Mit kellene tenni?”

Hát hiszen, ha mi tudnók, hogy mit kellene vele tenni? Ha mi tudnók annak a módját, hogy abban a faluban jövőre legyen három iskola, meg három ovóda, kocorma pedig annyi, a mostani hat helyett, mint amennyi ovóda ma van ott. Bizony, Bakos uram, akkor mi nagyon okos emberek volnánk. Így azonban, mi is csak ott tartunk, ahol ön, kérdezzük mit kellene tenni?

Abban a faluban van — ha leütjük azt a 300 másfelé járó embert, aki nagyobbára felnőt férfi, tehát ivó — 1200 lélek. Ez lehet 300 család. Ez a 300 család tart el hat kocsmáros. Miután egy kocsmárosnak évente legalább 1000 koronát kell tisztán

megkeresni, ha csak nyomorúságosan is meg akar élni családjával, a hat kocsmáros 6000 koronájába kerül a falunak. Miután pedig egy kocsmáros 25 százaléknál nagyobb hoszóra aligha dolgozik, tehát a hat évente 24-30 ezer koronát vesz be tőlük. Ezt a nagycsomó pénzt a falu maga issza össze s átlagában, családonként évente 80 koronát kell meginniük, hogy a hat kocorma viruljon.

80 koronát dobnak tehát ki családonként az ablakon évente. Orvosra, könyvekre, tisztálkodásra — állok minden fogadást — az egész falu nem költ el évenként 80 koronát.

30 000 koronát pazarol tehát el egy falu a leghaszontalanabb, a legkárosabb módon évente. Ha ennek csak a negyedét kulturális célokra fordítaná évente, volna iskolája és ovódája is, ha másik negyedével közösen gazdasági gépeket, tenyészállatokat vásárolna, a másik évben legelőt bérelne, a megmaradó felével pedig a községet rendezné, jobban táplálkozniék, jobban ruházkodna, ol asna, gyermekeit gyógykezelhetné, nem volna boldogabb hely nála.

S miután ez áll minden magyar községre, minden magyar község olyan boldog lehetne.

Öt év alatt megváltoznék ennek az országnak a képe, a teherviselő képessége s főleg a kulturája. Volna elég iskolája, járásonként kórháza, vagyonos, egészség s, kultúra volna.

Ezeket gondolhatta magában Bakos Károly is. De hát egyelőre ő sem tehet mást, mint mi. Tudniillik elmélkedniek.

Hanem, ha majd minden faluban lesz 50, meg 100 B kos Károly, aki olvas és gondolkodik, akkor majd másként lesz minden. De csak akkor. Mert a falvak mai baján, — higgyék el — nem segíthet semmi más, csak a kulturápes Bakos Károlyok.

— Ériekzetlet a polgári leányiskola építése tárgyában. Csanádvármegye közigazgatási bizottsága legutóbbi üléséből kifolyólag utasította Hervey István alispánt, hogy a polgári leányiskola újra építése ügyében a város képviselőivel tartandó értekezletet. A közigazgatási bizottság intézkedésének e hó 28-án tesz eleget a az alispán, mikor délelőtt 11 órára a város képviselőtestületének több tagját értekezletre hívta meg a megyeházára.

## Hagymások gyűlése.

### A hagymaszővetkezet fel fog számolni.

A makói hagymakertészek szövetkezetét odajuttatta a lelkiismeretlen és bűnös üzletvezetés, hogy a szövetkezet tegnapi tartott évi közgyűlésén az az általános fel fogás alakult ki az üzletreszesek között, hogy a szövetkezet kénytelen lesz felszámolni, mert az üzletreszesek majdnem egész elvesztésével a mai nehéz pénzügyi viszonyok között nem képes tovább existálni.

A tegnapi tartott évi rendes közgyűlésre a szövetkezeti tagok több mint egyharmada megjelent, körülbelül háromszáz kerítés szorongott a város háza közgyűlési termében.

Körülbelül 10 óra körül nyitotta meg a közgyűlést Pintér Miklós, a szövetkezet elnöke.

Mindjárt az elnöki megnyitó után Patkós Sándor indítványozza, hogy miután már ismerik a mérleget s tudják, hogy a szövetkezet pénze elveszett, nem kell megadni a felmentvényt az igazgatóságnak és a felügyelőbizottságnak.

Patkóst figyelmezteti az elnök, hogy várják be sorban az igazgatóság és a múltkor kiküldött kilences bizottság jelentését s azután a jelentésekhez mindenki hozzászólhat.

Végh Lajos könyvvezető olvassa fel az igazgatóság jelentését, majd a kilences bizottság jelentését s közben az évi mérleget.

Az évi mérleg körülbelül 80 ezer korona veszteséget mutat. Erre nézve azt jelenti az igazgatóság, hogy ez a pénz nem ebben az évben, hanem még a múlt 1911-1912 iki üzleti évben már jórésben elvesztett. Hogy ezt csak most tudták meg, ennek az az oka, mert Batka István volt vezérigazgató és Hafner Sámuel volt könyvvezető közös akarattal téves és hamis mérleget terjesztettek a múlt évi igazgatóság és felügyelőbizottság elé s ugye két bizottságot, mint a közgyűlést is megtevésztették akkor, a mikor ezt a hamis mérleget elfogadtatták. Körülbelül 37 ezer olyan követelést illesztettek be a mérlegbe jó követeléseként, amely követelésekről már akkor tudta a vezérigazgató és a könyvvezető, hogy elvesztett, nem jó követelés.

A kilences bizottság ugyan ezeket állapítja meg s hozzáteszi, hogy az igazgatóságot és felügyelő-

bizottságot is hibáztatja, mert — ugymond — az ellenőrzés körül nem teljesítették kötelességüket.

A jelentések körül ezután vita indult meg, melyben többen résztvettek.

Mindenekelőtt határozatba ment, hogy a múlt üzletévi igazgatósági tagok, akik ha jóhiszeműleg is, de hamis mérleg alapján jutalmat kaptak, ezeket a jutalmakat visszafizessék.

Ezután a körül forgott a vita, hogy az igazgatóságnak s a felügyelőbizottságnak megadják-e a felmentvényt és hogy fennmaradjon-e avagy kimondja a felszámolást a szövetkezet.

Gruber István és Patkós Sándor felszólalásán kívül a többi felszólalás adakonkludált, hogy fel kell számolni. Az általános nézet az volt, hogy az igazgatóság és felügyelőbizottság ellen fenntartják a vagyoni felelősséget s így fogják kimondani a felszámolást. Majd aztán a felszámolóok által eszközzendő vizsgálat s esetleg a bírói eljárás fogja kideríteni, hogy az igazgatóságot és a felügyelőbizottságot terheli-e vétkes mulasztás a szövetkezet vagyonának elvesztése körül.

Mindhogy azonban az idő előrehaladt, a gyűlést délután egy órakor azzal zárja le az elnök, hogy a felszámolás kérdésében a jövő vasárnap határoznak. Még pedig ha a tagoknak háromnegyed része összefog jönni, maga s közgyűlés fogja megválasztani a felszámolókat, ha pedig ennyi tag sem jönne össze, a törvényesektől kériük, hogy az nevezzen ki felszámolókat.

## Makói tiltakozás a sajtóreform ellen.

### A függetlenségi párt értekezlete.

Népes értekezletet tartott tegnapi délután a makói függetlenségi és 48-as párt. Az értekezlet Szilvássy Alajos kir. tanácsos elnökele alatt a III.ik olvasókörmek postaház udvarán levő helyiségében folyt le.

A pártértekezlet célja a Tiszakormány sajtóreformjának az ismertetése s a javaslat dolgában való állásfoglalás volt.

Dr. Espersit János ismertette tömör vonásokban a sajtótörvényjavaslatot. Sorról-sorra ment a lényegesebb szakaszokon és sorra kimutatta a kormánynak e törvény



**A legerősebb tűzű porosz szalón szén**

pontosan, pormentesen és gyorsan, jutányosan szabott áron kapható

**GRÜNSTEIN MÁRK széntelepén Szent János-tér 7. szám.**



javaslatba helyezett alattomos és gonosz szándékát és veszedelmes célját. Különösen kiemelve s őszszehasonlítva mutatta ki, hogy a régi álláspothoz képest az új javaslat milyen borzadalmos s megdöbbentő visszafejlődést mutat.

Hogyha ez a javaslat törvényt válik, lehetetlen lesz a lapoknak igazat írni, mert ha ez az igazság majd nem tetszik valakinek, nemcsak vérgzaklatja a szerkesztőt, hanem anyagilag is tönkreteszi.

Kimutatta a javaslat intézkedéseiről, hogy a rablógyilkosnak a bűnügyben sokkal több és minden kedvezményt megadnak akkor, amikor ez a javaslat teljesen lehetlenné fogja tenni az újságíróknak azt is, hogy sajtóperében igazat bebizonyíthassák.

Fejtette szót az a lehetetlen állapotot, amit az a helyreigazítási kényszer fog teremteni, amit a javaslat tervez. Beszéde végén indítványozza, hogy a makói függetlenségi párt fejezze ki tiltakozását a törvényjavaslat ellen s e tiltakozásának az országgyűléshez való benyújtására Justh Gyula betegsége miatt Dr. Justh János országgyűlési képviselőt kéri föl.

Dr. Espersit János után dr. Kiss Pál szólt fel. Rámutatott arra a nagyszerű kulturmunkára, melyet a magyar sajtó általában végez. A sajtónak, különösen a krajcáros lapoknak, melyekhez a nap legszegényebb része is könnyen hozzáfér, óriási népművelő hatása van. Mióta — 10—20 esztendeje — hogy ezek a krajcáros lapok megjelennek, a nép sokkal többet halad a felvilágosodás s az általános művelődés terén, mint azelőtt századok alatt. Azelőtt vakon, sötétben s a közügyek iránt való teljes tájékozatlanságban élt a nép, míg ma minden nap teljes tájékozódást szerez krajcáros lapja után nemcsak városa s az ország fontos dolgairól, hanem az egész világ nevezetesebb eseményeiről is. Nem is annyira maga ellen a sajtó ellen, mint a nép ellen cselekednek azok, akik a sajtónak ezt a munkáját megakarják akadályozni s lehetlenné akarják tenni.

A most tárgyalás alatt levő sajtójavaslatlalt pedig a Tisza kormány éppen ezt akarja tenni. Lehetlenné akarják tenni, hogy a mindenkori teljesen független s csakis az igazságot hirdető lapok, különösen a néphez közelebb álló lapok, felvilágosító és művelő munkájukat tovább is szabadon folytathassák. Teljesen el akarják némitani, agyon akarják verni azt a sajtót, mely a mindenkori kormány s különösen a mostani kormány panamákkal szemben is ki meri mondani a teljes igazságot.

A szándék, a cél éppen abból is kitűnik, hogy a kormány éppen most hozakodott elő ezzel a javaslatlaltal, a mikor a becsületes, hazafias sajtó napról napra rámutat a kormány újabb és újabb panamáira. Ezt nem akarja tovább hallani a kormány, ezért kell a sajtóreform, mely tulajdonképpen csakis a szókimondó ellenzéki lapok letörése végett készül.

Kéri szót az értekezletet, hogy fogadja el a dr. Espersit János indítványát.

Az értekezlet egyhangulag elfogadta az indítványt s az elnökséget megbízta, hogy a párt tiltakozását dr. Justh János utján az országgyűléshez juttassa el,

## Nagy vihar a képviselőházban.

Apponyi mungóék arcába vágta becstelenségi eljárásukat.

Viharos ülése volt ma a képviselőháznak, hol mungóék a szabadsajtót fojtogatják mostanában a világ legbecstelenebb sajtójavaslatával. A képviselőház mai tárgyalásának során Apponyi délután 4 órakor emelkedett szólásra s izekre szedte a sajtójavaslat lehetetlen rendelkezéseit. Kimutatta, hogy még azok az előnyök, melyeket mungóék oly fenne dícsérnek nem egyebek, mint ravasz alkalmaz a szabad sajtó megfojtására. A kaució felmelésével pedig a legtöbb vidéki lap fennállását teszi lehetlenné.

Apponyi gróf fejtegetéseit óriási tetszéssel fogadta az ellenzék.

Ezután Mezőssy Béla indítványozta, hogy holnap a képviselőház ne tartson ülést, mert már Deák Ferenc is megmondta, hogy mikor a delegáció ülésezik a képviselőház nem tarthat ülést. Tisza István erre lehetetlen érveléssel belemagyarázta a képviselőház mindenre kapható mungóinak, hogy a képviselőház ülésezhet.

Apponyi gróf erre az ellenzék zajos tetszése között jelentette ki, hogy ez bizonyítja legjobban a munkapárt halatlan terrorizmusát, hogy hatalmi önkényétől elkapva még Deák Ferenc hagyományait is felrúgja. Az igazmondó Apponyit ezért rendre utasította az elnök a mit az ellenzék óriási viharral fogadott. Hullottak ezután a rendreutasítások mint a zeporeső, de az ellenzék nem várta be azokat hanem kivonult a Tisza István-féle gyorstalpáló törvénygyárból.

## NAPI NIREK

Tájékoztató.

Naptár november 25 Kedd Róm káth. Katalin sz. vt. Protestáns Katalin Gdr. orosz november 12 Alam János Nap kel 7 óra 20 perckor nyugszik 4 óra 13 perckor.

Időjárás. A budapesti meteorológiai jelentése szerint a következő: Lényegtelen hőváltozás várható, legfeljebb nyugaton kevés csapadék. Sürgönyprognózis: Hűvös, nyugaton elvete csapadék. Déli hőmérséklet: 4-2 C.

Repülőgép a makói tanyák fölött. Pénteken délelőtt 11 óra tájban repülőgép suhant el a makói tanyák fölött. A gép az igási csárda felől a rákosi csárda irányába repült olyan alacsonyan, hogy a benne ülő két légi utast is jól ki lehetett venni s a gépnek a számát is le lehetett olvasni: 21-es nagy szám volt az oldalára írva. Bizonyára sok emberi érdekel, hogy ki lehetett az a bátor légiutas, akit pénteken láttunk. — A merész aviatikus nem volt más, mint Bonnier francia ügyvéd aviatikus, aki egy társával egyenesen Párisból repült Budapestre és onnan pénteken 10 óra körül indult el Budapestről s Szentesen keresztül jött a makói tanyák felé. Bonnier Aradra 12 órakor délben érkezett meg. Aradon csak nagyon kevés időt töltött, hogy onnan egyenesen Romániába repüljön. — A legi utazás végcélja Afrika partja — Kairó.

Hamis pénzt hozott forgalomba. Bró Adólf dombiratosi lakos még a nyár folyamán egy hamis forintost kapott valahonnan. E hamis forintost a napokban úgy akarta elsűtni, hogy egy kilogram must vásárolt a mészárosok székben, hol tudva hamis forintossal akart fizetni. A mészáros azonban észrevette a csínyét, Birót feljelentette, így ellene hamis pénz forgalomba hozása miatt indult meg az eljárás.

Gyenge védekezés. Duhenka György valami kis javítást akart csináltatni a házán, melyhez 200 darab téglára volt szüksége. Ezt a 200 darab téglát úgy szerezte be, hogy éjjel kiment Szuhányszky György tégláégetőjében és mikor senki sem látta, felrakta kocsjára a 200 darab téglát és eltávozott. A turpisság azonban kiderült. Duhenkát lopás miatt vallatóna fogta a csendőrség. Tettét nem is igen tagadta, de azzal védekezett, hogy olyan kevés téglát, mint amennyire neki szüksége volt, nem érdemes venni. Azt legjobban olyan helyről elvinni, ahol annyi van, mint Szuhányszky tégláégetőjében. A csendőrség azonban nagyon gyengének találta Duhenka védekezését és lopás miatt megindították ellene az eljárást.

Megint ebzárlat lesz Makón. A kutyákra rossz világ következik Makón. A rendőrség e napokban ki fogja mondani Makóváros területére az ebzárlatot. Ugyanis Nagy Sándor Rádai-utcai lakost jobb kezén megharapta a kutyája. Nagy Sándort gyógykezelés végett felszállították a Pasteur intézetbe, a kutyát pedig ma felboncolták. A meglelt orvosi vizsgálat megállapította, hogy a kutyát veszett volt. Így aztán a rendőrség felhívja a lakosságot a legnagyobb óvatosságra s arra, hogy ebmarás esetén azonnal jelentkezzék.

Gazgállan tehén. A makói városkázán a egy tehent őriznek, mint gazdátlan jószágot. Igazolt tulajdonosa 14 nap alatt jelentkeznie érte, különben elfogják árverezni. Ugyancsak 8 kacsát őriznek a rendőrségen, amelyet 8 napig őriznek s aztán elárvereznek. Igazolt tulajdonosa ezért is jelentkeznie.

Gyujtogató. Néhány nappal ezelőtt megírta, hogy Dombegyházán leégett Steigenberger Mihály dohánypajtája, melyben 47 métermázsas leveles dohány volt. A tűzvizsgálat nem tudta megállapítani a tűz okát, miért is a rendőrség nyomozott az ügyben és kiderítette, hogy a pajtát bosszúból Mócz Pál ggyujtotta fel azért, mert gazdája őt szolgálatából elbocsátotta. A gyujtogatót a csendőrség letartóztatta.

Tolvaj szomszédasszony. Patócs Istvánné lelei asszony panaszt emelt a rendőrségen, hogy Fakus Mihályné nevű szomszédasszonya kamarájából 4 kiló szalonát és 10 tojást ellopott. Miután Jakus Mihályné beismerte tettét, lopás miatt megindították ellene az eljárást.

Legfinomabb, elszakíthatatlan francia „Mim“ férfi gummi-óvszer 1 tuczat 2 korona 50 fillér, 2 tuczat 4 korona 50 fillér, 3 tuczat 6 korona. Portó 30 fillér.

„Hez“, Budapest, VIII. Kőfaragó-utca 7. Diszkrét széküldés.

## A MAKÓI PIACRÓL.

Drágul minden.

Vasárnap élénk s nagyforgalmu piaca volt Makónak. Erős volt a kínálat, de még erősebb a kereslet, így aztán nem csoda, ha az árak valamelyest emelkedtek. A gabonapiacra is szilárdult a helyzet. Az időjárásra van nagy panasz a budapesti gabona-tözsde sem tartja alaptalannak, mert az árak most már a budapesti gabonafőzsdén is szilárdab-bak voltak.

A makói piacon a buza métermázsája vasárnap 19 korona 80 fillérbe került. Budapesten ma 27 koronába került a buza.

A kukorica is megdrágult Makón. Métermázsájáért vasárnap 11 koronát fizettek. Budapesten is ennyibe került a kukorica métermázsája.

A hagymapiacra nagy az élénkség. Vasárnap és hétfőn a hagymakereszek 6 koronát kértek hagymájukért, de ebben az árban a kereskedők nem igen voltak hajlandók vásárolni. Amennyiben elkelt is egy pár méter ebben az árban, ma még mindig nem lehet 6 koronás árat jegyezni a makói vereshagymáért.

A fokhagyma ára változatlanul 40-42 korona. A duzhagyma is jól keresett árucikk volt vasárnap. Métermázsájáért 20 koronát fizettek.

## ERENIA

MOZGÓKÉP SZINHAZ.

November hó 25-én, kedden este 8 órakor fényes műsor keretében lesz bemutatva

### Vörös gyémántok.

Nagyhatású dráma 3 felvonásban.

Maxi szerelme törhetetlen.

Humoros.

Az oroszlán menvasszonya.

Dráma az életből.

Pali tornászni tanul.

Rendkívüli kacagató.

San Martinó látképe.

Természet felvétel.

Tisztelettel

AZ IGAZGATÓSÁG.

Rakni való hagyma első és második jutányosan kapható.

MADL ZSIGMOND.

### Sürgös figyelmeztetés!

Ha illatszert, piperezappant, kozmetikai, arc- és kézpolási, háztartási, hajpolási és általában mindenféle a kozmetikába vágó cikkeket a legjobból a legjobbakat olcsóbban a legolcsóbbnál akarja beszerezni, egy kérje a harmadik kiadásban most megjelent „ILLATSZER ÉS HÁZTARTÁSI ÉRTESÍTŐNKET“ melyet ingyen és bérmentve küld:

„HEZ“ illatszert- és háztartási cikkek szaküzlete nagyban és kicsinyben Budapest, VIII., Kőfaragó-utca 7 sz.



## Kiadó hagymaföld

olcsó árban és kedvező fizetési feltételek. Szabadgyő érnek  
olcsóbb árban. **Joó Sándorral** Szunyog-utca  
Értekezni lehet 42. ujszám a

**Két jóforgalmu italmérési üzlet házzal  
együtt kedvező árban és kedvező fizetési  
feltételek mellett eladó. Értekezni lehet  
Iritz Miksánál.**

**Értesítés.** A jó gyümölcsstermés folytán teljesen tiszta  
szeszmentes barack és  
szilva pálinkákat 2 K. 2·20 K., 2·40 K.  
árban bocsátom forgalomba. Iritz Sámuel özv. cég.  
A valóságért a cég felelősséget vállal.

**Fontos értesítés!** Tisztelettel értesítjük a nb. közönséget, hogy  
emelkedő forgalom akadálytalan lebonyolítása céljából kénytelenek voltunk tete-  
mesen megnagyob-  
bitva áthelyezni: **Budapest, VIII., Köfaragó-u. 7. sz. alá,**  
ahol ezentul mindennemű szakmánkba vágó igényeket továbbra is a leg-  
kifogástalanabbul elégíthetünk ki.

**Figyelem!** Tekintve, hogy reményünket i. t. vevőközönségünk b. pártfo-  
gásával minden tekintetben valóra váltotta, amit mi viszont  
méltóképen honorálni akarunk, elhatároztuk, hogy ezentul minden hónapban  
**egy ingyen bevásárlási napot rendezünk.** Minthogy ezen  
 ingy. nap fel-  
téléit itt részletezni helyszűke miatt nem lehet, kegyeskedjék erre vonat-  
kozó részletes körlevelünket kérni, melyet a most megjelent 24 oldalas  
illatszer és háztartási értesítőnkkel együtt kívánunk bárhová ingyen és bérmentve  
megküldünk.  
Cimünk: **Parfumerie „H E Z” illatszertár és háztartási cikkek szaküzlete**  
Budapest, VIII., Köfaragó utca 7. szám.

**Zeitler Rudolf és társai gőzmalom  
és jéggyár részvénytársaság Makó.**

Ajánlja elsőrendű minőségű lisztjeit, korpát, der-  
cét, magdarát, tengeri darát és kását, valamint

**fűszereket a legolcsóbb napi áron.**

Detailelésítés malmi üzletben, színházzal  
szemben, Ott Károlyval szemben és a Takarékné  
épületben levő üzletekben.

Vámörzés és csere a legjutányosabban eszközöltetik.

**Uj konfekció üzlet!** Tisztelettel értesitem Makó és vidéke közönségét, hogy a Főtéren, Böhm-házban  
(volt Kenyeres-féle helyiségben) egy modern, a kor kívánalmainak megfelelő  
**férfi, női, leány és fiu konfekció üzletet nyitottam,**  
amelyben minden konfekció árut a legjobb minőségben és a legjutányosabb áron árusítok.  
A nagyérdemű közönség szives pártfogását kéri  
**Dán Arthur.**

Nyomatott a „Makói Független Ujság” villanyerőre berendezett műintézetében Makón.

## Rendkívüli feltűnést keltenek Pártos E. és Társa áruház

ujonnan bevezetett áru, eddig nem létezett olcsó árai.

Női himzett ingek . . . . .	1 korona	98 fillér.
Női háló kabátok . . . . .	1	98
Női háló ingek . . . . .	1	98
Női nadrágok schiffonból . . . . .	1	98
Női nadrágok pargetből . . . . .	1	98
Diszes párnák . . . . .	1	98
Schiffon alsók . . . . .	1	98

Bluzok, aljak, pongyolák, reform ruhák, kostümök,  
leány ruhák, leány és női felöltők, női kalapok,  
eredeti párisi modellek.

**Gyászárukban állandóan nagy választék!**  
Valódi szörme gallérok, muffok kizárólagos raktára.

**Ha nyomtatványra van szüksége,**  
rendelje meg a „Makói Független Ujság” kiadóhivatalában.

### ÉRTESÍTÉS.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szives tudomá-  
sára hozni, hogy az eddig raktáron tartott elsőrendű kőbá-  
nyai király és barát malátasörön kivül, újabban bevezettem a  
kőbányai vlaghírű

**SZENT ISTVÁN DUPLA MALÁTA SÖRT,**  
amely kitűnő minősége folytán számos tanárok és orvosok  
által ajánlva van gyógycélokra is.

**IRITZ SÁMUEL ÖZV. CZÉG**

Kőbányai Polgári Serfőzde Rézvény-Társaság főraktárosa.

### ÉRTESÍTÉS.

Saját termésű fehér és  
siller xx xx xx xx xx

## HOMOKI BORT,

ugyszintén saját főzésű

**TÖRKÖLY** és **SZILVA** pálinkát, édes italokat és  
erős **RUMOT** teához literenként kimérve, házhoz  
szállítva olcsóért árusítom. **BARANYAI JÁNOS,**  
Szegedi-utca.

**Jó és olcsó bor** kisebb és  
nagyobb  
mértékben  
**KEDVEZŐ ÁRBAN** Iritz Sámuel özv.  
cégnél kapható. !!